

DE ACTUALIDAD

ROJO Y GUALDA

El mundo está que arde. Los aficionados a emociones fuertes tienen ahora algo que les lleve al alma. Cerca de nosotros el tan acreditado problema marroquí, resumen y compendio de todas las pesadeces y manantial inagotable de aburrimiento, pero que aparece estos días con un cariz tan vivo y animado que va a acabar hasta por interesar aún a los más hartos de él. De otro la cuestión yankee-japonesa, cuyos términos, ya de suyo tirantes, se colocan cada día en una más extrema situación de violencia.

Prescindamos del primer asunto porque no es posible formar sobre él opinión alguna en tanto que no se esclarezca la verdadera situación respectiva de los dos sultanes y se averigüe cual de ellos, el de las kábilas o el nuestro, es el que ha de prevalecer. Y comentemos en cuatro renglones el otro problema, el que apasiona al mundo de un modo más vehemente.

El Japón y los Estados Unidos están colocados en un instante crítico de su evolución histórica. El primero, modernísimo como factor mundial, antíguísimo en cambio como elemento positivo, aunque su esfera fuese allá, en aquel mundo amarillo que tan difícilmente reconocemos como hermano del nuestro, está en el apogeo de su personalidad internacional. Su pasmosa historia militar, pasmosa al modo de la de los árabes, por el valor ciego, por la agilidad increíble, por la tenacidad, sobrehumana, reforzada en los últimos treinta años por una civilización tan rápida como completa y refinada, les ha llevado al triunfo sonado y estupendo de la reciente guerra con Rusia, en la que la estrella del Mikado no se eclipsó un solo momento. Y en tal instante, cuando el país, pujante e inquieto, se ha dado a sí mismo esa aureola de gloria que circunda su frente, cuando en un esfuerzo sobrehumano de la raza entera, en el que el país todo ha obrado en un solo y unánime movimiento, desearo de alcanzar una personalidad en la Tierra, un puesto respetado y temido en el concierto de los pueblos, se tropiezan los hombrecitos amarillos con un obstáculo terco e intránsito: la voluntad de los Estados Unidos, que no quieren otorgar a los japoneses lo que conceden sin dificultad a las demás gentes: la libertad para entrar en su territorio y establecerse en él. A estos *parvenús* del mundo, llegados ayer a la cima de la sociedad, les ocurre lo que a los *parvenús* de salón. La vieja Inglaterra, la abuela Europa, los linajes vetustos, les respetan ó les temen; pero son otros *parvenús*, poco más entrados en años que ellos, quienes les salen al camino y les echan en cara su aboleo.

Los Estados Unidos, por su parte, están también en su apogeo. La inmensa nación poderosa, con sus ochenta millones de habitantes, en constante crecimiento por los ríos de europeos que diariamente llegan a sus puertos, con esa fuerza de incorporación sorprendente que da a las tierras americanas su vitalidad y que hace que los hijos de los europeos en ellas establecidos, sean y se consideren de hecho americanos en alma y en cuerpo, sin guardar, como la metrópoli de origen, más que, cuando más, un vago y sentimental recuerdo, con su pléjora de dinero, siempre creciente, a despecho de esos *craks* pasajeros y que no son sino fenómenos de distribución, congestiones y descongestiones de momento, dueña de una cultura y de un nivel medio de bienestar superiores a los de los núcleos europeos, se ha permitido ya el lujo supremo de los pueblos, lo que en los países bien organizados se considera, no la base sino el final, complemento ó resultado de su prosperidad eficiente; el poderío guerrero.

Los Estados Unidos, ricos y poderosos, han comenzado a imperializar, como esos grandes industriales que, cuando han derrochado sus millones, compran una galería de cuadros, que, comprada en sus años de lucha, solo hubiese servido para arruinarlos indefectiblemente. Han comenzado a imperializar en cumplimiento de esa ley histórica que obliga a los pueblos a marchar a través del tiempo en una especie de trabajos de Sísifo, que les hacen subir, rápida ó lentamente, la pendiente de la prosperidad y despeñarse desde arriba, periódicamente, cada vez que han llegado, para luchar abajo oscuramente, mientras otros pueblos, como los cangilones de un rosario de draga, brillan en lo alto, atrayendo la envidia y la atención de la humanidad entera.

Los dos países rivales tienen, pues, muy buenas razones para dejarse arrastrar hacia la violencia; los dos tienen un orgullo, un esplendor, una fuerza en pleno apogeo. Y el mundo, curioso, indiferente ó inquieto, espera el espectáculo, que, si llega a realizarse, será magníficamente hermoso en su trágica grandeza.

Como europeos, a nosotros parece interesarnos que una fuerza incontrastable detenga el avance temible, la marcha hacia la posible hegemonía de los japoneses, el famoso «peligro amarillo», menos remoto, acaso, de lo que muchos creen. Como españoles, en cambio, no sería sincero negar que nos encantaría que algún infligiese a los norteamericanos una humillación equivalente a la que, nosotros, enloquecidos de vanidad ciega y de confianza en una quimérica leyenda, fuimos a buscar de manos de ellos.

Entre ambas ideas fluctúa así nuestro espíritu. Y por eso, tranquilos y serenos, ahora que ya no tenemos nada que perder ni ninguna colonia expuesta a la ambición del que venza, contemplamos llenos de curiosidad los preparativos del duelo que parece inminente entre los rojos presídidos de Roosevelt y los amarillos súbditos de Mutsu Hito, hijo del Sol Naciente.

La estatua de Linares

El Sr. Pereira (D. José Luis) a quien tristísimas circunstancias han otorgado, aunque interinamente, una presidencia, la de la Comisión gestora de la estatua del ilustre Aureliano Linares, aprovecha este pretexto para volver a la suspirada vida pública, y ha organizado para esta tarde una visita a los elementos principales de dicho monumento, ó sean las estatuas de Querol, depositadas en los talleres de los Sres. Escudero.

Corporaciones, suscriptores, prensa, todo el mundo está, pues, invitado, por medio de los periódicos locales, para acudir a dichos talleres, situados en la calle del Socorro, a inspeccionar el monumento que pronto habrá de decorar la población en uno de sus sitios más céntricos para perpetuar la memoria de su protector más excelso.

DESDE MADRID

La elegante policía

¡Qué magnífico asunto para un artículo de Luis Taboada! Pero esta lamentación parece algo cruel. Si bien la pluma de Taboada calló, ya el Sr. Bonnat se ha encargado de sustituirle. Le ha sustituido en *Nuevo Mundo* ocupando la misma plana de la crónica alegre que hizo reír a muchas generaciones, le ha sustituido en la afanosa tarea de surtir de unas cuartillas picarecas al primer número de todos los periódicos que en Madrid y en provincias salen y se retiran pronto, ha heredado hasta al fiel dibujante de Taboada que ahora ha tomado sobre sí el peso de ilustrar las elucubraciones del Sr. Bonnat. Le ha sustituido en todo menos en hacer reír.

La nueva policía madrileña. ¡Qué buen asunto para un artículo taboadesco! En España nos ha entrado ahora la manía de la oposición. Para todo se hacen oposiciones. Ya hasta los policías son unos señores que pueden darse tono diciendo: —Oye, Benítez, ¿te echaminaste de cartieristas? —Y tú, Bermúdez, ¿respondiste bien a la lección de timadores? Porque supongo que en la confección del programa para los policías se habrán tenido muy en cuenta esos importantes ramos del saber. Creo más. Afirmando que estos ramos serán el fundamento de una buena cultura policíaca. Porque ¿qué necesita saber un buen policía? ¿Cálculo infinitesimal? ¿Geodesia? ¿Historia de Roma? ¿Rudimentos filosóficos? De ninguna manera.

Yo creo que los aspirantes a plazas de policía habrán tenido que hacer una labor más que de estudio, de observación. Unas minuciosas correrías por las tabernas, por los cafetines, asomarse a la nariz por las *delegas*, retener en la memoria las berrugas que ostenta en el semblante el *Tragahumos* y la variación, la tilde que el *Chufas* haya puesto a sus tufo haciendo gala de originalidad en el peinado. Seguramente esta labor de preparación habrá sido enojosa para los tales opositores. Porque no han concurrido a las golosas plazas de seis mil para arriba, gente que ha bebido morapio con el *Hojalata* y que se ha iniciado en el vivir oyendo la palabra profunda y sabia del *Chupacharcos*.

Si esto hubiese ocurrido, hubiera sido baladí la oposición. Un buen señor, concurrente a las tabernas, hubiese puesto una mañana su gorra, hubiera requerido su garrote y se hubiese dirigido al lugar donde las oposiciones se celebraran. Y allí, ante el tribunal, tras de echar por el colmillo un salivazo, hubiera pasado lista a sus amistades y hubiera hecho un examen lucido.

Pero no ha ocurrido así. Los opositores han sido gente fina, más iniciada en el deleite de ir a Fornos y en el placer de asistir a sarros en casas de comandantes retirados, que en el interesante consorcio con los granujas de la Villa y Corte.

Casi todos los que han concurrido tienen hechos estudios de Instituto, han cursado latínidades, acaso han terminado a trompicones la carrera de leyes y tal vez se ufanan con una flor en el ojal, pasean de seis a ocho por la Carrera de San Jerónimo, hablan de la Fornarina y han enviado algún cuento a los lunes de *El Imparcial*.

El anhelo de la pitanza ha podido vencerles y helos ahí a los mozos galanes y virotos, cortejadores de esquina, paseadores de reja, abonados a las tertulias del Español, muy puestecitos de policía, en el bolsillo el bastón que sustituyó al gallo, a la zaga de un trahuco, a la luma de un trafullero.

Ya han hecho su aparición en Madrid los policías elegantes y los periódicos les han dedicado bastantes elogios. Muy europea será esta determinación de hacer policías intelectuales, pero si he de decir la verdad sufre un patriotismo con estas ansias de extranjerización. A mí me duele que lo español desaparezca. Yo asisto, desolado, a la lenta fuga del suelo español de todo lo poco que va quedando aquí de original, de castizo, de clásico.

Nuestro policía, el policía español, debe ser un policía algo brusco; con unas manos muy grandes, algo altanero, buen decidor de palabrotas, gran gustador de valdepeñas.

Lo mismo ocurre con nuestro guardia de orden público. Ahora le hacen aprender francés y no decir *pelao*, sino *pelado*, *bebido*.

Esto va siendo verdaderamente inaguantable.

Nuestro guardia de orden público debe tener un recto bigote gris, debe tener un vago acento gallego, se ha de pasear, nostálgico, por las aceras y ha de ser un hombre sencillo, adversario de todo cuanto suponga cortesía y buen decir.

¡Bah! lo español desaparece. ¡U! como nos vamos afrancesando.

PEDRO DE LOS PALOTES.

NOTAS DE ARTE

Un cuadro notable

En uno de los escaparates de la casa Ferrer está estos días expuesto un cuadro verdaderamente hermoso.

Representa el trozo de Cantón y Relleno en cuyo centro se alza el Obelisco, al anochecer de un día de niebla, y la obra, salida del magistral pincel del ilustre Llorens, es un alarde de arte y de habilidad técnica.

El trozo de ciudad, donde la gente bulle, entre coches, árboles, tranvías y tiendas, está pintado con una bellísima mezcla de realidad y fantasía. Las líneas, las figuras, los trazos, los reflejos, están hechos con pasmosa realidad; la luz que los envuelve, en cambio, esa luz gris violeta que esfuma todos los tonos y cuyo manejo consideran los técnicos como la mayor dificultad que el arte puede vencer, está dada con una idealidad tan profunda y tan intensa, que parece como si una ráfaga de poesía melancólica pasase por el admirable lienzo, dejando en él esa impresión desgarradora de amargura de una tarde de otoño, húmeda, plomiza, de cielo gris y atmósfera quieta.

Los detalles de factura son verdaderos toques de maestro. Lucos, sombras, contrastes, reflejos, están manejados de un modo perfecto.

El cuadro, que ha sido calurosa y reiteradamente elogiado por los más autorizados críticos madrileños, con ocasión de la reciente exposición del Círculo de Bellas Artes, en la que figuró, está encerrado en un marco antiguo muy hermoso y tendrá próximamente un metro en su dimensión mayor.

El laureado pintor coruñés puede sentirse verdaderamente orgulloso de esta nueva muestra de su vigoroso talento.

Las huelgas pendientes

Hoy como ayer

Suceden los días y en la población apenas si se advierte que hay pendientes tres huelgas. La vida se desliza tranquila, sin que todo ello preocupe gran cosa a las gentes, a pesar de que algunos puntos de la ciudad aparecen tomados militarmente en previsión de cualquier accidente desagradable, y nadie, a excepción de los interesados en el asunto, habla ya de las cuestiones en litigio.

En el puerto es únicamente en donde se notan las consecuencias de las huelgas por la paralización de la industria pesquera. Acoderados al muro del Este, vese a la escudrilla de vapores del *bu* que hasta hace pocos días daban vida y animación a los muelles. Ahora todo es allí quietud, y a los obreros que con su trabajo daban a la Coruña un aspecto de ciudad floreciente y rica sustituyeron los marineros de la armada, la fuerza pública, que cuida de los barcos para impedir cualquier acto de venganza.

La línea del tranvía sigue también siendo objeto de vigilancia por la guardia civil.

Y mientras todas estas precauciones se adoptan, el Juzgado practica diligencias para depurar si alguna responsabilidad hay que exigir a los autores de la hoja que se publicó anteayer.

Los huelguistas celebran sus reuniones sin apartarse de la legalidad y los patronos cambian diariamente impresiones acerca de la actitud de aquéllos y de la línea de conducta que a ellos les conviene seguir.

Y así pasan los días, sin que nada se haga y sin llegar a una avenencia que ponga fin al actual estado de cosas.

Los pesqueros del bu

Se reunieron ayer por la mañana en junta general. Duró ésta dos horas.

Dieron lectura a la comunicación que los armadores enviaron a la Junta mixta de conciliación y que ésta les transmitió, y acordaron, en su vista, sostener la huelga con tesón, sin ceder nada de las mejoras conquistadas, ya que los armadores —así se hizo constar— debieron haber hecho las objeciones que creyesen justas cuando se trató de conseguir el turno de descanso.

Este asunto fué debatido largamente y al fin adoptaron los pescadores, además de la anterior, las siguientes resoluciones:

No reembarcar en los vapores, en el caso de que los dueños los llamen, a no ser en las mismas condiciones que antes de la huelga.

Enviar comisiones a Ferrol, Muros y Cedeira para obtener de los pescadores de aquellos puertos que no se enrolen en los *bous*.

Oficiar a los armadores de parejas de Vigo y Bouzas para que envíen sus buques a pescar en estas playas, siempre que admitan marineros asociados.

Embarcar a los huelguistas en las parejas, a medida que en ellas vayan ocurriendo vacantes.

Y por último, emprender una activa campaña de propaganda contra los aparejos de arrastre, recorriendo las vías hacia el Norte hasta llegar a Bilbao y poniéndose allí al habla con los pescadores de aquel puerto y con los de Santander y San Sebastián, para celebrar en Madrid una asamblea nacional con objeto de exponer al Gobierno los perjuicios que ocasionan los aparejos de arrastre y la necesidad de adoptar alguna medida en contra de ellos.

En la propia reunión se dió también cuenta de que, desde hoy, probablemente, irán a picar las calderas de los vapores del *bu* los aprendices de la fábrica de fundición del señor Solórzano, con lo cual se conjura el conflicto momentáneo producido por la retirada de los aprendices afiliados a la sociedad de pescadores.

A la junta de ayer no concurrieron todos los marineros de que se compone *La Humanidad Libre*, porque muchos, y entre ellos bastantes huelguistas, están embarcados en las traíneras.

La pesca

Ayer no hubo tanta abundancia de pescado como en los días anteriores.

Por la tarde llegaron a los muelles 6 barcos parejas, cada uno de los cuales conducía de 200 a 400 merluzas y de 100 a 800 besugos.

Los precios a que se vendió esta pesca oscilaron entre 65 y 80 pesetas la merluza grande; 35 y 40 la mediana y 15 y 20 la pequeña. El besugo se cotizó a 33 pesetas el ciento.

Llegaron también 5 vapores del palangre, que traían de 600 a 1.000 besugos cada uno, los cuales se vendieron a 33 y 37 pesetas el ciento.

Estos barcos trajeron también una regular

cantidad de castañeta, que fué adquirida a 26 pesetas el ciento.

La sardina también escaseó algo, pues los jaitos sólo pescaron 100 millares y las traíneras 8.

Se vendieron los millares de aquellas embarcaciones a 1750 pesetas y los de las segundas a 1850.

A pesar de todo, el mercado estuvo bien surtido en la población no se careció de pescado y las conopras se hicieron a precios relativamente baratos, como no reglan cuando los barcos del *bu* salían a la mar y volvían con sus bodegas repletas.

Donativos a establecimientos benéficos

Quienes, además del pueblo, que come pescado barato, han salido ganando con el paro de los barcos del *bu* han sido algunos establecimientos benéficos.

Por acuerdo de los armadores, el propietario de los vapores *General Gordon* y *Wiking* ha hecho un donativo de 1.500 pesetas, que se distribuyeron por partes iguales entre el Asilo municipal, la Cocina Económica y la Escuela popular gratuita, como producto de la pesca que dichos barcos obtuvieron desde que se acordó el amare de los que permanecieron en el puerto, a fin de que el Sr. Lamigueiro no tenga más ventajas que sus compañeros.

Los obreros del puerto

También se reunieron ayer los obreros que trabajan en las obras del puerto y acordaron reclamar la jornada de ocho horas.

Si no se les concede se declararán en huelga.

Los empleados de tranvías

Anteanoche, uno de los tranvías en huelga llamado Alvaro López tuvo la mala ocurrencia de discutir con el esquirol Juan Montero, censurando la conducta de todos los que con él habían ido a trabajar en los tranvías.

La discusión se agrió en términos tales que concluyó a cachetes, llevando la peor parte, por lo visto, el esquirol.

El gobernador civil tuvo ayer noticia de esto y lo comunicó al juez, el cual comenzó a instruir el oportuno sumario.

Esta es la única novedad importante ocurrida en el día de ayer.

La Empresa ha comunicado al gobernador que desde hoy se reanuda el servicio de los tranvías por la calle de San Andrés.

Los coches irán conducidos por personal de esquirols y huelguistas admitidos nuevamente.

La citada Empresa hizo llegar a manos del Sr. Crespo de Lara una nota oficiosa en la cual hace constar que como resultado de una entrevista celebrada por el gerente Mr. Cadillac con los secretarios de las sociedades *Unión campesina* y *Albañiles* y peones, y habiendo recibido del antiguo personal, hoy en huelga, numerosas peticiones de reintegro, adoptó las siguientes resoluciones:

Cubrir con huelguistas las plazas que ya a propósito se dejaron vacantes.

Cubrir, también con huelguistas, las bajas que seguramente habrán de ocurrir entre el nuevo personal.

Colocar en los trabajos de la línea de Moneles a los que no tengan ingreso inmediato como cobradores y conductores y enviar a Vigo a los que aun queden sin colocación.

Conservar los mismos sueldos que disfrutaban antes de la huelga, siempre que vayan a ocupar iguales cargos.

Reconocer y favorecer la asociación de profesionales, dándoles las mayores facilidades y garantías para el libre uso del derecho de asociación.

La Compañía se reserva el llevar el orden de reintegro que juzgue más conveniente.

Estas condiciones las conocen ya los huelguistas y algunos han solicitado el reintegro en la compañía.

Los canteros

Ayer noche recibió el gobernador civil una comunicación firmada por varios individuos de la sociedad de canteros *El Trabajo*, pidiendo permiso, por ausencia del presidente, para celebrar hoy junta general con objeto de tratar de las últimas huelgas.

Ya el Sr. Crespo de Lara había dispuesto que se autorizase la reunión, cuando se presentó en su despacho el presidente de la sociedad a manifestar que no estaba ausente, como se alegaba en la comunicación, y que ésta era ilegal porque no llevaba el sello de la asociación.

Explicó el presidente de los canteros al gobernador que en la proyectada reunión se trataba de trasladar el domicilio de la sociedad al local que ocupa la de carpinteros, a lo cual se oponen algunos socios alegando que actualmente no se halla en la Coruña la mayoría de los individuos pertenecientes a *El Trabajo* y que por lo tanto no puede adoptarse tal acuerdo.

En vista de todo este enredo, acordó el gobernador no autorizar la junta general que se pretendía celebrar y ordenó al presidente que hoy le dé cuenta detallada y clara de lo que ocurre en el seno de la sociedad de canteros, para resolver.

Otras sociedades

La Armonía, sociedad de trabajadores terrestres, acordó declarar el *boycottage* a los señores Sastre y C.^a, por formar parte del Consejo de administración de la Compañía de tranvías.

— Hoy a las siete de la tarde celebrará junta general la sociedad de obreros metalúrgicos *La Reforma*.

Otra huelga más

Se declararon ayer en huelga las operarias de la fábrica de tejidos *Primera Coruñesa*.

Parece que la causa que la motivó fué una orden dada por un encargado a una operaria para que se trasladase de un taller a otro, dentro de la misma fábrica.

Al medio día estaban las huelguistas agrupadas ante la puerta de entrada, pero a la hora de costumbre no quisieron reanudar el trabajo.

No conocemos hoy más detalles de esta huelga, de la cual no se tenían anoche noticias en los centros oficiales.

Los propietarios y el gobernador

El presidente y varios miembros de la Asociación de propietarios cumplimentaron ayer al gobernador civil y lo felicitaron por su acertada intervención en las huelgas recientemente planteadas.

LO DE CORTEGADA

La prensa de Madrid sigue dedicando atención preferente a la exagerada información que publicó *La Correspondencia de España* sobre supuestas dificultades surgidas para convertir en residencia regia la isla de Cortegada.

La mayoría de las opiniones confirman nuestras referencias acerca de este asunto, reconociendo que ni lo sucedido tiene la importancia que quiso dársele, con más mala voluntad que verosimilitud, ni puede alcanzar la trascendencia que en los primeros momentos se atribuyó a una deficiencia de la escritura de donación que será, de seguro, fácilmente subsanable.

Todos los informes que se juzgan más autorizados y que difícilmente podrán ser desmentidos, coinciden esencialmente en lo que hemos dicho en nuestro número de anteayer, esto es que la escritura de cesión de la isla no aclara suficientemente algún extremo relacionado con la pensión foral que grava la isla, pero que esto es un detalle tan nimio que basta tan unas sencillas aclaraciones para que ello tenga un arreglo completamente satisfactorio.

Más que dificultades de aspecto legal, son intrigas palatinas las que han promovido este enorme revuelo que ha salido a la publicidad con afirmaciones categóricas de que se había ordenado la suspensión de las obras del puente que ha de unir a Cortegada con Carril, cuando lo único cierto es que las obras subastadas por orden del rey continúan sin haberse paralizado un solo momento.

No existen, pues, las dificultades que con sobrada ligereza se han propalado, ni podían existir si se tiene en cuenta que en documento público consta la aceptación de la isla de Cortegada por el Rey de España. La misma *Correspondencia* que armó todo este jaleo de negativas y de contradictorias informaciones ya comienza a recoger velas en su número recibido anoche, y ya rebaja mucho de la entereza con que insistentemente declaraba que D. Alfonso desistía de su propósito de construir el palacio proyectado en la hermosa isla de Arosa.

Hablando del mismo asunto, *La Epoca*, que suele ser el periódico mejor y más seriamente informado de todo lo que al Palacio Real se refiere, desvanece lo dicho por los que tratan de privar a Galicia de la residencia regia, y conceptualmente evidentemente exageradas las noticias que presentaban ese pensamiento como cosa pasada a la historia.

Las dificultades de que se habla, añade el colega madrileño — como nacidas de un defecto de redacción en la escritura, ni son exactamente como se las describe, ni se considerarán por nadie como insuperables.

Eso mismo hemos manifestado nosotros por referencias que reputamos de buen origen y eso mismo reconocen ahora los que daban ya como indudable la aceptación por el Rey de la oferta de terrenos que se le había hecho en San Esteban de Pravia, en Asturias, para edificar allí el proyectado Palacio.

Y aún cuando *El País*, desde su especial punto de vista, entiende que D. Alfonso podrá renunciar a «levantar una nueva mansión señorial sobre las ruinas de los albergues de un pueblo de labriegos y pescadores», y habla de cacaes gallegos, de señores de borca y cuchillo, de tristes plebeyos reducidos a la miseria y despojados despiadadamente de la propiedad de sus tierras, de fortunas feudales y de estériles mayorazgos, todo ello no es más que un sarcullido populachero de aparente efectismo y de negativas consecuencias.

Porque a pesar de cuanto se ha dicho, la verdad de las cosas es que las obras en Cortegada no han sufrido paralización, que las anunciadas dificultades no tienen la aparatosa importancia que se les ha dado, que hay en todo ello un fondo de evidente exageración, que la isla de Cortegada está aceptada por el rey en documento público, que D. Alfonso hará en breve una segunda visita a su nueva posesión, y que los supuestos infelices propietarios de la isla, alguno de ellos especialmente, han cobrado diez veces el importe de los terrenos.

DESDE BETANZOS

La feria

Con un sol espléndido, primaveral, se celebró hoy la feria.

Hubo abundancia de ganado vacuno y de cerda y se hicieron muchas transacciones.

Los granos se cotizaron a los precios siguientes: trigo, 3'45 pesetas el ferrado; centeno, 3' maiz, 3'25, y habichuelas, 3'30.

Los huevos se vendieron a una peseta la docena.

Un robo

En la madrugada del martes fué robada la casa que posee en el Camino de la Estación, a unos treinta metros de la fonda del Sr. Andrade, el industrial D. Miguel Benito Comerón.

Los ladrones penetraron en la finca por la parte posterior, en donde hay un camino vecinal que va desde la calle del Rollo al antiguo puente de las Casacas.

Para realizar el robo utilizaron una escalera y un hacha de partir leña, que dejaron dentro de la casa.

De la tienda llevarónse los cacos un arca conteniendo 250 pesetas, una botella y un queso.

Los dueños de la tienda no se enteraron de nada hasta la hora de abrir el establecimiento que encontraron todo en desorden y echaron de menos el dinero y los objetos citados.

Poco después se constituyó el Juzgado en el lugar del suceso y comenzó a instruir diligencias, llamando a prestar declaración a todos los mozos de coches, quienes no aportaron luz alguna para el descubrimiento de los autores; pero más tarde, debido a gestiones realizadas por el celoso jefe de la ronda municipal D. Manuel Gondell se logró averiguar que en una caseta existente en la carretera de la estación, conocida por la de «Simón el criminal», caseta que éste tiene subarrendada a dos afiliados, llevando el arrendatario un cortijo inmediato, en el cual guarda un pollino, se hallaban algunos de los efectos robados.

Hecho en ella un registro se encontró el arca sustraída, pero no las 250 pesetas.

Por este motivo ingresaron en la cárcel Simón, su esposa y los dos afiliados, habiendo sido puesta ayer en libertad la mujer por no resultar cargos contra ella.

Contribuyó al descubrimiento de los autores el hacha hallada en la casa robada, pues tenía huellas evidentes de haberse utilizado

para pisar tojo para el ganado. Por esto se vino en conocimiento de que pertenecía a Simón.

16 Enero, 1908.

EL CORRESPONSAL.

Los pasajes para América

Conocese ya el resultado de la asamblea celebrada en Bruselas por las compañías navieras confederadas que hacen el servicio al Río de la Plata.

Sucesos

No moleste.

Ayer fué detenido en la calle de Bailén y conducido a la prevención, José Pallín Mesa, el cual se entretenía en molestar a los transeúntes y en amenazarlos con un reguero que empuñaba en la diestra.

Niña lesionada.

La niña Juana Verdía, de 7 años, que ayer tarde jugaba en el muelle del pescado, en la estación del ferrocarril, se cayó al suelo y recibió tan fuerte golpe en la cabeza que perdió el sentido por unos instantes, causándose, además, algunas ligeras erosiones en los labios.

A la cárcel.

Multó ayer el gobernador civil con 75 pesetas a los carteristas Basilio Olavarrieta Martitegui e Higinio Manzanares, los cuales ingresaron en la cárcel para sufrir 15 días de arresto.

El «Niño del Rabal».

Ayer se cayó al agua, en la bahía, el simpático Niño del Rabal que canta en el «Pabellón Lino».

Metióse el baño del muchacho en una chalana, y como estas embarcaciones son difíciles de gobernar, al pretender remar, aquella dió vuelta y le propinó un chapuzón.

El inspector de policía Sr. Rojo que acudió al muelle cuando ya el chico había sido sacado del agua, le facilitó una camiseta de franela que adquirió de su peculiar particular en un comercio de la calle Real, ordenó que se le diesen unas fricciones con alcohol y le confortó con una copa de ron en un café próximo.

Beoda escandalosa.

En completo estado de embriaguez promovió un fuerte escándalo a las doce y media de la noche de ayer en la calle de San Andrés, Josefa Chao Castro, alias Roja, por lo cual fué conducida a la Inspección de vigilancia, donde durmió la mona.

PABELLÓN LINO

Ayer a las cuatro de la tarde se dió una sesión extraordinaria en este pabellón en obsequio a los niños de las Colonias Escolares.

Asistieron todos los que sostiene esta institución, y al terminar el espectáculo se les repartieron prendas de vestir, juguetes y bombones.

Concurrieron al simpático acto el Sr. Marchesi (D. Luciano) y las señoras de Fernández Latorre, Pastor y Pérez y otras distinguidas damas.

Las demás sesiones, las destinadas al público, estuvieron muy concurridas.

Estrenáronse algunas cintas que gustaron mucho, singularmente las procedentes del «Salón Regio», de Madrid.

Para hoy se anuncian otros estrenos.

De Galicia

En Carballino se ha constituido una sociedad que tiene por objeto el fomento de la caza, la pesca y el arbolado en aquel partido judicial y que se titula La Protectora.

Han comenzado en Santiago los ensayos de la Tuna compostelana, que recorrerá las principales poblaciones de Galicia y Asturias en los próximos Carnavales. Compónese de 50 individuos.

El gobernador civil de Pontevedra ha dado órdenes terminantes para el más exacto cumplimiento del cierre de tabernas en domingo, proponiéndose entregar a los tribunales a los infractores reincidentes.

La empresa que hace el servicio de viajeros y de correo entre Baamonde y Ribadeo acordó adquirir tres automóviles con destino a dicho trayecto. Dos de ellos serán de catorce asientos y uno de ocho.

Dicen de Mondoñedo que han ocurrido nuevos casos de carbuncos en las reses de aquellos alrededores, hallándose los labradores alarmados ante el temor de perder sus ganados.

El orfeón Sociedad Artística de Pontevedra acordó estrenar en los próximos carnavales un propósito que ha sido encargado al conocido escritor D. Javier Valcarlos Ocampo.

Ha ingresado como religioso en el monasterio de benedictinos de Samos, en Lago, el presbítero de Oviedo D. Medardo Garreño.

La comisión general de los festejos del Corpus en Orense ha nombrado presidente al comerciante don Ceiso Ferro, y celebró su primera sesión para tratar de los principales números que han de figurar en el programa.

Los que mueren:

En Santiago, D. Bernardino Barreiro García. En Caidas de Reyes, doña Dolores Martínez, esposa del industrial don Fermín Mosquera.

TEATRO PRINCIPAL

García del Castañar y gramófono

Ayer por la tarde estuvo lleno el Teatro Principal. En los rostros de los actores resplandecía el contento. Y al rescoldo de este contento calentaron su entusiasmo en el bien decir y en el mejor representar. González estuvo muy bien y la bella Blanca muy en carácter en su papel de seductora de D. Mendo y de cualquier mango de las butacas.

García del Castañar fué oída con deleite. Tiene unos versos maravillosos y está tan bien urdida que, aún cuando su asunto no logre ambiente ahora, es tal su interés que se siguen las escenas sin bostezar y sin mirar al otro lado. Y esto, tratándose de una obra clásica, es mucho decir.

Rojas hizo en esta obra la presentación de un conde a quien detiene su furia de marido a medio ultrajar solo la consideración de ser el rey a quien place su señora.

En nuestros días un buen conde no sufrirá tal perplejidad, ni le planteará problema alguno. Acaso en el momento de enterarse de tal suceso, no ya tratándose de un rey, sino de un simple hidalgo de goberna, tiraría su salud a haría una pirueta y se largaría por el foro.

Las audiciones de gramófono produjeron ese rum-rum de entusiasmo que tanto anhelan los actores. En especial las voces de Anselmi y de Caruso llevaron hasta el arrebatado.

Seguindo así y como el público dé en acudir al Teatro como ayer lo hizo, no sería extraño que viésemos a González saliendo de la Coruña en automóvil, nosotros que creímos verle marchar en tercera, a las primeras partes bajo los asientos y a los racionistas en los topes.

EL PUERTO

Ayer sólo entró en el puerto el vapor Matías F. Bayo, procedente de Gijón, con carga general.

Fueron despachados: el Matías F. Bayo, para Villagarcía, con carga general; el Marcellino Suárez, para Gijón; los bergantines Peca Gómez, para Ferrol, y Saff, para La Guardia, y el pailebot Espanante, para Ortigueira, en lastre.

Del vapor Matías F. Bayo, fueron alijados 486 bultos de hierro, 100 cajas y una pipa de sidra, 29 cestos de manzanas, 15 bocoyes de alcohol, 93 cajas de manteca de vaca, 3 bocoyes de aceite mineral, 10 barriles de raba, 31 cajas de ácido carbónico, 25 de hojalata, 10 de clavazón, de hierro, 25 bultos de palas de acero, una caja de tabaco, 58 de madera para envases, 24 de ferreteria, 6 jaulas con gallinas vivas, 13 bultos de pipería vacía, 18 de calderos de hierro y un cerdo vivo.

EL FERROL

Enero, 16.

Los carniceros

Reina gran disgusto entre los carniceros a causa de habérseles decomisado en el Madero unas cuantas reses.

Hoy presentaron una solicitud en el Ayuntamiento pidiendo que se autorice el sacrificio de toda clase de reses.

Dícese que de no ser atendidos se declararán en huelga.

Robo importante

Por una comunicación recibida ayer en esta ciudad se sabe que en una casa de la parroquia de Caranza, Ayuntamiento de San Saturno, se cometió un importante robo.

La casa estaba habitada por el contador de navío D. Rafael Vázquez.

Entre los objetos llevados figuran dos relojes de oro, dieciocho cubiertos de plata, varias monedas de oro extranjeras y españolas, un par de pendientes de oro, un clavillo del mismo metal, dos sortijas también de oro, y algunos billetes del Banco de España.

Los autores por ahora no han sido habidos.

Huelga probable

Desde hoy si los patronos no acceden a la petición de las ocho horas, se declararán en huelga los carpinteros.

Créese que de ir a la huelga les secundarán los obreros de otros oficios.

Los «bous»

La directiva de los huelguistas de los bous de ese puerto publicó ayer en la prensa local un suelto dirigido a sus compañeros de Ferrol rogándoles que si los capitanes y maquinistas de dichos bous los llamasen para ocupar los puestos de aquéllos con engañosas ilusiones, no acepten.

Ayer llegó una comisión de dichos huelguistas para ponerse de acuerdo con los que se hallan en este puerto.

Ignórase lo tratado.

Varias noticias

A fines del presente mes girará una pastor. l visita a esta ciudad el Ilmo. Sr. Obispo de la diócesis.

Hizo dimisión del cargo de presidente del Club de Deportes de esta ciudad el alcalde Sr. Borrás.

La dimisión está siendo muy comentada.

EL CORRESPONSAL.

LOS DEPENDIENTES DE COMERCIO

Firmada por «Varios dependientes de comercio» recibimos ayer una carta en la que se nos ruega la publicación de las siguientes líneas para colaborar a una pretensión que estimamos razonable y digna de ser atendida por los jefes de casas comerciales a quienes ya dirigida:

«Todos sabemos—dicen nuestros comunicantes—que por regla general los dependientes de comercio empiezan en su mayoría a prestar servicios cuando apenas si tienen 15 años, edad en que sus conocimientos son muy limitados, y como una vez en el desempeño de su cometido no pueden distraer tiempo alguno para ampliar aquéllos, transcurran los años y su ilustración es reducidísima, de lo que resulta un doble perjuicio, en primer lugar para él, y en segundo para su principal, que pudiendo tener dependientes con conocimientos que pueden favorecer el desarrollo de sus negocios, carece de ellos, pues los que tiene son muy honrados y con mucha práctica, pero nada más. Evitar esto es lo que deseamos, y para ello suplicamos la cooperación de la prensa, de nuestros principales, de los directores y profesorado de las Escuelas de Comercio e Industrias y de todo el que crea justa nuestra pretensión y pueda contribuir a realizarla.

A nosotros se nos ocurren varias fórmulas para que, sin perjudicar los intereses del comercio, pudieran llevarse a la práctica; una sería, por ejemplo, el que el comercio en tiempo de invierno cerrara a las ocho, y en verano a las nueve, y a esta hora se diesen clases nocturnas en una de las Escuelas citadas, que pudieran ser de idiomas, contabilidad y calligrafía, o que se estableciera un turno entre los dependientes para asistir a estas clases, pero como para nosotros cualquier procedimiento sería bueno con tal de conseguir lo que nos proponemos, no hemos de seguir enumerando las combinaciones que podrían realizarse, y evitar perjuicios al comercio, que por ningún concepto con nuestra pretensión quisiéramos proporcionar.

No necesitamos decir que para que no hubiera abusos, los principales tendrían perfectamente derecho a exigir certificación de que sus dependientes asistían a las clases.

Nuestra pretensión queda, pues, reducida a que se nos faciliten medios para ampliar en algo nuestros conocimientos, y esto es lo que suplicamos si se conceptúa justo.»

TRIBUNALES

Sumarios ingresados en la Secretaría de Gobierno de esta Audiencia el día 16 de Enero de 1908.

Belanos: contra Manuel y Ricardo Valiño Tizón, sobre robo a Ángel Rivera.—Idem: sobre suicidio de Francisco Gondell Villaverde.

Muros: sobre muerte de Domingo Lago González.—Corcubión: sobre desacato y otros hechos en la villa de Mugla.—Ortigueira: sobre hurto de dinero a Rita Serantes.—Coruña: contra Alfonso Baladrón Martínez, sobre resistencia a un agente de la autoridad.—Idem: sobre hurto de dinero a María Blanco N.—Corcubión: sobre amenazas a Esperanza Andújar.

Señalamientos para el día 17 de Enero de 1908.—SALA DE LO CIVIL.—Muros: Cipriano Capelo con Rafael Romero, sobre propiedad de un monte. Licenciado Asúnsolo.—Caldas: Carmen Legerén con Josefa Legerén, sobre amojonamiento y otros particulares. Licenciados Tojo y Martínez Fontenla.

AUDIENCIA PROVINCIAL.—Sección primera.—Corcubión: contra Manuela Canosa Fernández, por injurias a María Traba. Licenciados Casas y Durán.

Sección segunda.—Ferrol: contra David Ulloa González, por insultos a la autoridad. Licenciado Iglesias.—Idem: contra Antonio Sisto Martínez, por lesiones. Licenciado Pérez Neu.

En el juicio oral de la causa procedente del Juzgado de Carballo contra Josefa Feal y otra, por hurto, vista ayer en la sección primera de la Audiencia provincial, informó en defensa de las procesadas el abogado Sr. Pardo Laborde, quien solicitó la absolución de sus patrocinadas.

Cronica local

En el macelo municipal fueron degolladas ayer 36 terneras, 3 novillos y 25 cerdos. Pesaba en junto el ganado vacuno 3.021 kilos y el de cerda 2.616.

La recaudación obtenida en dicho establecimiento ascendió a 269'32 pesetas.

Don Jesús González Somoza presentó ayer en el Gobierno civil una instancia documenta-

da pidiendo que se obligue al Ayuntamiento de Laracha a pagarle la cantidad de 3.217'98 pesetas que le adeuda desde que desempeñó el cargo de recaudador de los impuestos municipales.

A las cinco y media de la tarde de hoy celebrará junta general la Cámara de Comercio, con objeto de elegir presidente, bibliotecario, secretario general y tres vocales, uno de la sección de Comercio y dos de la Industria.

De no reunirse número suficiente de asociados, se celebrará la junta mañana a la misma hora y con los que concurran.

Impuso el gobernador civil 25 pesetas de multa a José Vidal Cabanas y 5 a Generoso Couto Iglesias, de Ortigueira, por usar armas prohibidas.

Multó también con 15 pesetas a Antonio González Cid, de Santiago, por la misma causa, y con 50 al foadista Camilo Flórez, de la Coruña, por no haber dado diariamente el parte del movimiento de viajeros registrado en su hospedaje.

En el Campo de la Estrada se verificó ayer tarde el acto de presentar y reconocer al nuevo coronel de artillería, ante las fuerzas del arma, que guarnecen esta plaza.

El inspector provincial de Instrucción pública, D. Julián Rincón, ha sido ascendido a la categoría superior, con 4.000 pesetas de sueldo.

Se dispuso que sea conducido al penal de Burgos el recluso en la cárcel de la Coruña Juan Barreiro Santalla.

Fuó enviado a informe del arquitecto provincial el proyecto de reparación de la capilla de Nuestra Señora de las Virtudes, en Puente-deume.

La guardia civil del puesto de Santiago detuvo a José Couto Raíces, de Conjo, autor de la estafa de 160 pesetas a Juan Jorge Mareque.

Ha sido desestimado el recurso de azada interpuesto por D. Juan Manuel Romero contra una providencia del gobernador civil anulando el nombramiento de médico titular de Vimianzo hecho a favor del recurrente.

Ofició ayer el gobernador civil al inspector del Gobierno en la estación del ferrocarril para que no permita que los mozos de fondas ni los agentes de embarque penetren en los andenes y molesten a los viajeros.

Recibió ayer el gobernador civil un telegrama del ministro de la Gobernación recomendándole que haga cumplir rigurosamente la real orden relativa al cierre de establecimientos los domingos.

El fiscal municipal de Pino denunció al gobernador D. Antonio Naveira Brea se dedica a cazar con hurón en los montes de Arca.

Una comisión de camareros marítimos no asociados visitó ayer al gobernador para pedirle que proteja su embarque el próximo lunes en el vapor inglés Oronsa, por temor de que pretendan ejercer con ellos algún acto violento.

Si váis a visitar a un antiguo reumático y veis en su casa algún frasco vacío del BALSAMO ANTIREUMATICO DE ORIVE, no le preguntéis por sus dolores, porque será una pregunta

extemporánea: habrán desaparecido por completo. Dos pesetas frasco. Farmacia de Villar.

¿QUIERE V. COMER BIEN?

En el León d'or, Real 36, y Galera 27.

Plato del día

La cocina está a cargo del antiguo cocinero de La Perla, D. Jaime Estapé.

El Abogado D. Marcellino Dafonte, ha trasladado su domicilio y su bufete al Cantón Pequeño, número 27, piso 3.º.

«Como por encanto», dice una madre de familia, quedan curados mis hijos de golpes, caídas, cortaduras e infinidad de achaques menores, con el maravilloso Extracto doble y el Unguento de Hamamelis del Dr. C. Bristol. No podemos pasarnos sin él.»

Procurador... Ricardo S. Rodríguez, Fama, 1 (Carrera de Correos).—Se encarga de la gestión de toda clase de asuntos.

CORSÉS RECTOS

PRECIOS ECONÓMICOS GRAN CORSETERIA «LA IMPERIAL» 13, Real, 13

Vienda de Otero, Real, 63.—Gran surtido en géneros blancos y toda clase de confecciones.

Perito agrícola oficial, Antonio Gómez Mallo.—Se encarga de toda clase de operaciones de fincas rústicas y partición de bienes.—Calle de la Plaza, 12, Coruña.

AVISO

Quinta de 1908

La Dirección de la sociedad de seguros Montale Benéfico, avisa a las numerosas personas que por carta se han dirigido a la misma con el objeto de ingresar sus deudos como asegurados de dicha entidad para la quinta próxima, como asimismo a las personas que entran en sus cálculos contratar con ella, que como quiera que dicha Sociedad no admite más que un número determinado de contratos de esta índole, (a ser posible solo de los naturales de Galicia) se manifiesta públicamente, a fin de que a los que convegan las condiciones de esta Sociedad regional no demoren su ingreso.

A los que no les sea dable personarse en esta capital, ó no se hallen en condiciones por el momento de verificar los contratos, bastará que remitan a esta Dirección, San Andrés, 160, Coruña, los nombres y apellidos de los presuntos asegurados, así como los nombres de sus padres, día, mes y año en que nacieron y punto de su residencia. Dichos datos deberán ser acompañados de una fianza, para evitar perjuicios a la Sociedad, de 50 pesetas en letra del Giro Móvil, valores declara los 6 sobre monedero, y las personas que esto verifiquen y que el día 6 del próximo Febrero no comparezcan ó remitan el resto de la redención estipulada, (750 pesetas) la Sociedad se declara exenta de todo compromiso ulterior, admitiendo en su lugar a las personas que tenga por conveniente.

Nota.—Se remiten recibos acreditativos de las fianzas, como ya se viene practicando.

Telegramas

De política

Las reformas de Marina

MADRID 16 (22'25 h.)

En breve marchará el Sr. Osma a Biarritz para restablecerse hasta la apertura de las Cortes.

Los taberneros

MADRID 16 (22'30 h.)

Llegaron a Madrid los representantes de los taberneros de provincias.

Propónese convocar a una asamblea, para acordar una actitud definitiva.

Moret y Montero

MADRID 16 (22'45 h.)

El Sr. Montero Ríos no ha recibido todavía la visita del Sr. Moret, ignorándose a qué obedece esta actitud del segundo.

Ambos personajes habían cambiado impresiones sobre el proyecto de administración local, antes de marchar el Sr. Moret a Granada, coincidiendo entonces en juzgar desfavorablemente el proyecto.

El director de Agricultura

MADRID 16 (23'40 h.)

Telegrafan de Las Palmas que el vizconde de Eza realizó varias excursiones por Aruca, visitando las fábricas de la azucarera.

El Ayuntamiento obsequió con un lunch. Por la noche obsequióse con un banquete en el Teatro Galdós.

Mañana se celebrará un mitin en el que hablará el director general de Agricultura sobre los intereses agrícolas del archipiélago.

El alcalde de Barcelona

MADRID 17 (1'40 h.)

Llegaron hoy a Madrid el alcalde y el presidente de la Diputación de Barcelona.

FOLLETÓN de EL NOROESTE (506)

La Mano del Muerto

SEGUNDA PARTE

viéndose para Haydée, murmuró estas palabras con un acento lúgubre:

—Pobre Haydée!

El conde hizo un movimiento de sorpresa, y Haydée imprimió un beso en los labios de su hijo.

—He aquí la línea de la tierra...—continuaba el gitano, mirando para la mano de Monte-Cristo, en cuya frente empezaban a formarse algunas líneas vagas de un sudor frío.

—Sed breve;—murmuró él.

—Basta!—dijo el gitano mirando para el cielo, y luego después a la tierra.

—Hablad...

—¿No debo!

—¿Cómo?

—Es imposible!

—Sois un bello adivino...—dijo Monte-Cristo con su risa más burlesca, pues atribuía a la ignorancia el embarazo del gitano.

—Pues bien, signor, para probaros que no soy tan malo como lo suponéis, escuchadme en secreto.

—Concedo; pero os prevengo que no consentiré que se oculten en la capa del misterio media docena de palabras sin sentido.

Tal vez,—murmuró el gitano con inten-

ción, retirándose con el conde para un lado de la sala.

—Signor,—dijo entonces el gitano, alguna vez visteis los áridos y extensos desiertos del Africa, donde no hay una sola gota de agua para mitigar la sed ardiente del viajero? ¿Habeis notado allí una palmera aislada, erguida en un suelo ingrato en que todo muere abrasado? ¿Nunca os preguntásteis por qué razón vive allí aquel árbol, soportando solo, el calor, la calma y esa horrible seca que aniquila?... ¿no habeis contado en sus hojas secas la historia de muchos siglos?...

—¿Qué queréis deducir?—preguntó el conde.

—Signor, el desierto será la vida; la tempestad y la calma, la desgracia: los siglos serán los años, la palmera sois vos.

—Gracias, mi buen profeta: empero ¿cuál es la garantía que me ofrecéis para que yo crea en vuestras palabras, tal vez hijas de una simple improvisación?

—Sois difícil de contentar, signor,—replicó el gitano; yo no os conozco, y por eso no puedo combinar hechos algunos de vuestra existencia pasada, para deducir con precisión vuestro futuro. Entretanto, os diré que hay en el mundo la mano calcinada de un fantasma que clama por vos.

—¿Todos tendremos el mismo fin!—respondió el conde con impasibilidad.

—Con la diferencia de que vos habeis de llegar a ese fin cuando vuestro pecho no tenga ya aliento para soltar un gemido, y cuando en vuestros párpados no hubiere ya ni una lágrima que no sea de sangre.

A estas palabras el conde se estremeció interiormente, y clavando su mirada en el rostro moreno del gitano, procuró descubrir allí un enigma cualquiera, cuya existencia él presentía; pero el rostro del gitano estaba inmóvil como una estatua.

—Aquí teneis este niño...—dijo Haydée, luego que él acabó de hablar al conde; decidnos cual es su destino.

—Diré, signora; pero si alguna de vosotros requiere mis servicios, este inocente será el último, signora.—continuó él colocándose enfrente de Eugenia Danglars—vuestra estrella debe ser buena; ¿queréis que la interroge?

—Es indiferente,—murmuró Eugenia.

—¡Oh! hablad...—dijo vivamente Haydée; esto es divertido... hablad.

—Muy bien: dadme vuestra mano.

Eugenia extendió la mano, y mientras el gitano parecía observarla, todos guardaban un profundo silencio, esperando el resultado de aquel momentáneo estudio.

—Habeis sentido un amor violento,—dijo el gitano: un amor de esos que solamente se sienten una vez en la vida: fuisteis víctima de esa pasión vehemente, pagando en vida en el famoso Campi-lujante, el tributo de vuestra malhadada existencia. Lejos de vos veo a vuestra madre que llora en vano por vos; le falta el pan, y cuando os convezaís de cuanto debe una hija a su madre, habreis de ofrecérselo. Finalmente, preparad vuestros vestidos de luto, porque bajo el cuchillo de la justicia, caerá la cabeza del hombre a quien amais.

Eugenia, que durante estas palabras del gitano empezó a agitarse y estremecerse,

lanzó un grito doloroso apenas acabó él de hablar.

—¡Miserable!—dijo el conde avanzando hacia él.

—Yo dije la verdad, signor,—respondió el gitano con un modo humilde, porque notó en un movimiento de Haydée la resolución que ésta tenía de evitar los efectos de la indignación del conde.

Entretanto Eugenia, trémula y pálida, se había levantado, mientras que Luisa tomándola rápidamente del brazo procuraba socorrerla.

—Huyamos... Luisa, huyamos...—gritó Eugenia con desvario: ¡aquel hombre está marcado con el sello de la fatalidad! Y apuntó horrorizada para el conde de Monte-Cristo. ¡Oh!... madre mía... ¡cuán mal hice yo en abandonarte!... huyamos...

Diciendo esto, Eugenia tomando la mano de su amiga, corrió con ella por la sala y salió del edificio.

El conde quedó estupefacto, y Haydée, apretando contra su seno a su hijo, contemplaba con interés aquel cuadro singular.

—Vamos, mi adivino,—dijo el conde, tirando su bolsa a los pies del gitano. Está acabado el trabajo: podeis retiraros.

—Todavía no, señor: falta el destino de mi hijo.

—¿Qué dices, Haydée? ¿no reconoces que este miserable es un impostor que pretende asustarnos con sus locas ideas?...

De Málaga

El temporal.—Un naufragio

Telegrafían de Málaga que hallándose en alta mar varias lanchas pescadoras se vieron sorprendidas por un violento temporal.

De Barcelona

Para conmemorar el santo del rey

La Juventud monárquica prepara una gran función de gala para festejar el santo del rey

Un alboroto

Los carreteros promovieron hoy un gran alboroto porque no se reparan los baches que hay entre Badalona y Barcelona, en los cuales quedan atacados los carros.

Otro objeto sospechoso

En el Campo de Bota fué reconocido el objeto sospechoso hallado el domingo. Resultó ser un bote de metralla de cañón, inexplosivo.

La "Gaceta"

Disposiciones de interés general

Publica hoy el diario oficial las siguientes: Creando la administración general para el monopolio, venta y fabricación de las cerillas.

Varias noticias

La plaza del pescado de Marín

Se han concedido cuatro meses de prórroga al Ayuntamiento de Marín para comenzar las obras de construcción de la plaza para la contratación y venta de toda clase de pescado.

Los reyes en la Paloma

A las diez y cuarto salieron los reyes de Palacio, con el príncipe de Asturias, dirigiéndose en coche a la iglesia de la Paloma.

Militares enfermos

Hállase enfermo de algún cuidado el general Borrero.

Un incendio

Telegrafían de Avila que en Navarredisa se declaró un incendio, el cual redujo á cenizas gran cantidad de paja y algunos aperos de labranza.

Accidente automovilista

El automóvil del duque de Zaragoza chocó en la Carrera de San Jerónimo, de Madrid, con un carro cargado de carbón.

Tranquilidad en Tafalla

Telegrafían de Pamplona diciendo que se ha restablecido la tranquilidad en Tafalla.

Consejo de ministros

En Palacio

Celebróse hoy en Palacio el anunciado Consejo de ministros.

La firma

Terminado el Consejo firmó el monarca un decreto aprobando el reglamento de los sindicatos agrícolas.

los individuos que han de constituir el Estado Mayor Central de la Armada y otros de personal de Marina.

En la Presidencia

Esta tarde reuniéronse los ministros en Consejo.

La primera parte dedicaronla á cambiar impresiones sobre la cuestión marroquí, sin tomar acuerdos, según dijo uno de los ministros al salir, pues el Gobierno no ha cambiado de actitud.

Francia y España—agregó—están de perfecto acuerdo para no apartarse del acta de Algiciras, sin perjuicio de vivir prevenidas para todas las eventualidades.

Tratáronse luego varios asuntos de carácter administrativo.

Autorizóse al Sr. Lacierva para que redacte un nuevo pliego de condiciones para el concurso de las redes telefónicas.

Ampliación

El Sr. Lacierva manifestó á los periodistas que en el Consejo se trató poco de los asuntos de Marruecos.

Nuestra actitud—dijo—ni varía ni variará. Calificado de exajeradas y falsas las informaciones que se hacen sobre este asunto.

Extranjero

La tasa del descuento

El Banco de Inglaterra ha rebajado el descuento al cinco por ciento.

Espla detenido

En Orán fué detenido un espía alemán, que prestaba servicio como voluntario en la legión extranjera.

La escuadra yanqui

En Petrópolis (Brasil) celebróse un banquete en honor de los oficiales de la escuadra yanqui.

Muerte de un periodista

En Viena falleció el redactor jefe de la Nueva Prensa, Mr. Baches.

Nuevo dirigible

El globo dirigible Villa de París, que regaló Mr. Deuth al perderse el Patrie, hizo hoy la prueba decisiva.

Salió de París á las diez de la mañana, llegando á Verdun á las siete de la tarde, después de una detención de dos horas en Valmy para reparar una avería.

Agencia incendiada

Dicen de París que ha sido destruida por un incendio la agencia de recortes Argos.

Las pérdidas son enormes. El fuego destruyó todos los muebles y enseres.

Resultaron cinco heridos, dos de ellos graves.

Firma del rey

De Marina

Hoy firmó el rey los decretos siguientes: Organizando los servicios con arreglo á la ley de reformas.

Disponiendo que cese en la presidencia del Centro Consultivo el Sr. Fernández de Celis, el cual continuará como jefe de la jurisdicción.

Idem del Sr. Hediger en el cargo de secretario del ministerio, continuando como jefe del Estado Mayor de la jurisdicción.

Nombrando jefe del Estado Mayor Central á D. Federico Estrán.

Disponiendo que cesen los actuales capitanes generales de los Departamentos marítimos, los cuales continuarán en sus cargos con la categoría de comandantes generales de los apostaderos.

Nombrando jefe de la segunda división de la escuadra á D. José Ferrer.

Idem jefe de la sección ejecutiva del Estado mayor, á D. Julián García de la Vega.

Idem jefe de los servicios auxiliares, á don José Lapuente.

Pasando á situación de cuartel á D. Antonio Eulate, actual comandante de Marina de Sevilla.

Disponiendo que cese en la comandancia de Marina de Barcelona, D. José Marina Jiménez.

Disponiendo igualmente que cesen en sus cargos, los jefes de Estado mayor de los departamentos de Cádiz y Ferrol, D. Leonardo Gómez y D. José Barrera, respectivamente.

Varios ascensos.

Nombrando jefe de Estado mayor del apostadero de Ferrol, á D. Alejandro Bouillón.

Idem comandante de Marina de Ibiza, á don Vicente Cuervo.

Idem de Villagarcía, al Sr. González Auriolero.

Idem jefe de Estado mayor del apostadero de Cádiz, á D. Ventura Manterola.

Idem comandante del Alvaro de Bazán, á D. Federico Ibáñez.

Idem del Carlos V, á D. Dimas Regalado.

Idem del Reina Regente, á D. Gabriel Rodríguez.

De Guerra

Nombrando general de la segunda brigada de caballería al brigadier Sr. González Montero.

Concediendo la gran cruz del Mérito militar al inspector médico Sr. Sánchez Capelstequi.

Disponiendo que cese el interventor general del ministerio de la Guerra, D. José Veneras, á causa de su mal estado de salud.

Nombrando para sustituirle á D. Ricardo Ventura.

Nombrando intendente de la sexta región á D. Federico Stranch.

Ascendiendo á brigadier al coronel de artillería D. Juan Olleros.

Destinando á los tenientes coroneles de la guardia civil Sres. Martínez, Pueyo, Pujalte, Gil, González y Rodríguez Beránger y al comandante Sr. Alemany á mandar las comandancias de Valladolid, Burgos, Gerona, Granada, Sevilla, Salamanca y Alava.

Disponiendo que el brigadier Sr. López Díaz cese en el mando de la segunda brigada de caballería de Barcelona por pasar á la reserva.

Concediendo varias cruces.

De Marruecos

Notificando la proclamación

La Gaceta de Colonia publica un telegrama anunciando que el Hafid recibió un mensaje de Mequinez notificándole su proclamación como Sultán de Marruecos.

Añade que en breve irá el Hafid á Fez para consagrarse.

El acuerdo francoespañol

MADRID 16 (11'30 h.) Mr. Pichón ha declarado que Francia y España marcharán siempre de acuerdo sin apartarse del acta de Algiciras.

Creo el ministro francés que deben desaparecer los recelos de la prensa española, ante la lealtad de Francia.

Frase comentada

MADRID 16 (16'21 h.) Se comenta que al salir del Consejo celebra hoy el ministro que la misión de Francia en Marruecos es la de reprimir y que la de España consiste sólo en ensayar la implantación de la policía.

Créese ver en estas palabras que hay divergencia de criterio entre Francia y España.

El «Carlos V».—Traslado de artillería

MADRID 16 (17 h.) Llegó á Málaga el crucero Carlos V.

Se ha telegrafiado al gobernador militar de Melilla para que prepare los elementos precisos para el desembarco de la artillería que ha de conducir aquel buque, á fin de que no se detenga allí más que el tiempo preciso.

El «Princesa de Asturias»

MADRID 16 (17 h.) Mañana saldrá de Tánger para Rabat el Princesa de Asturias.

El avance de los franceses

MADRID 16 (22'15 h.) Dicen de Casablanca que una columna francesa, formada por 1.500 soldados, avanzó unos veinte kilómetros al Sur de Mediuna, apoderándose de la alcazaba sin resistencia.

Esta alcazaba constituye una magnífica posición estratégica por hallarse situada en el camino de Marrakesh.

De Uxda salieron cinco soldados franceses para ocupar á Tazza.

Abd-el-Aziz á Fez.—Un detenido

MADRID 16 (23'45 h.) En Rabat circula el rumor de que Abd-el-Aziz se propone volver á Fez.

Ha sido detenido en Marrakesh un notable comerciante que hacía propaganda en favor del Sultán.

Bolsa de Madrid

Cotización de valores del día 16

4 por 100 interior 81 85

Id. en corriente firme 00 00

5 por 100 amortizable 101 30

Acciones Banco de España 449 50

Compañía Arrendataria de Tabacos 405 00

Paris, vista 14 20

Londres, vista 28 75

Bolsa de Paris 4 por 100 exterior español 93 60

3 por 100 francés 95 67

Nortés 278 00

Preferentes 104 00

Ordinarias 46 75

Obligaciones 00 00

NOTAS ÚTILES

Registro civil. Día 16.—Nacimientos: Manuela Abeleira Ferreiro, Manuel Hilario Paz González, Jo. en. Ponte Temprano y Antonio Navira Rodríguez.

Defunciones: Bernar. o Marvicese Morcino, 77 años (canceritis crónica); Rosa Pene a Tain, 77 años (apoplejía cerebral); Matilde Rey Castelo, 7 años (escrofosis).

Matrimonios: Antonio Castro Sande con Josefa Ponte Castañeras.

Imprenta de EL NOROESTE

Anuncios

Se necesitan dos huéspedes en casa particular. San Andrés, 105-2.º

Explotación general de trapos y metales viejos

Venta exclusiva en Coruña y provincia de Lugo del Portland cemento marca COUCOU

de la sociedad anónima Carrières & Fours A Chauv & Aciments de Antioing (Bélgica).

Francoespañol Martínez Cuadrado compra-venta en San Agustín, 11, y San Nicolás, 34

Blenorragia, gonorrea é inflamaciones de la vejiga y uretra curan positivamente con Perlas Urinales Antisépticas Upfohn al azul de metileno. Evitan uso de inyecciones y sus graves consecuencias.

La composición indicase en el frasco. Precio 450 pesetas; por correo certificado 5. Pídase folleto tratamiento racional enfermedades urinarias á Upfohn, company 48 Vesey Street New York ó á su depósito en la Coruña, Farmacia Vidal Ojén, Estrecha San Andrés.

Médico Bléazar de la Linde.—Tuberculosis, enfermedades internas.

Consultas: de diez á doce y de seis á siete.—Juana de Vega, 7, principal.

¿Tiene usted el reloj descompuesto? En el Taller de la Fuente de San Andrés, núm. 30, le componen á usted el reloj de bolsillo por DOS PESETAS, tenga lo que quiera y sea de la marca que fuere.

Por DOS PESETAS reloj compuesto, pronto y bien. Se garantizan todas las composuras.

No olvidarse: Taller de Relojería, de Antonio F. Rivas, Fuente de San Andrés, número 30. Única casa en la Coruña, dedicada exclusivamente á la composura de toda clase de relojes, gramófonos, cajas de música, juguetes mecánicos y máquinas de coser.

CASA MORTUORIA: RIEGO DE AGUA, 46 (RELOJERÍA).

Señoras, madre ó hija, desean habitaciones con asistencia en casa de familia pia...

Cocinera.—Hace falta para corta familia, una buena cocinera.—Razón: Linares Rivas, 55.

Cerveza Schlitz

LA MEJOR DEL MUNDO. Se vende en Sánchez Bregua, 4, al precio de 150 pesetas botella grande, y 090 botella chica, con envases.

Galo C. Baquero, Médico especialista en garranta, nariz y oídos. Consulta de 10 á 1 y de 4 á 6.—Pobres, 8 á 9. Plaza de Orozco, 8-1.º

SALCHICHERÍA CATALANA

Calle de la Fuente de San Andrés, n.º 23. En este nuevo establecimiento que se acaba de abrir, encontrará el público todo clase de embutidos catalanes y del país, trabajados todos con gran esmero y limpieza, garantizando que son de las mejores carnes, puesto que no matamos más que cerdos de la montaña, por lo que también son de lo más sano que se vende en la plaza, la manteca, tocino, huesos y demás carnes que expendemos, todo á precios muy económicos.

Alquila sala, alcoba y cocina por días con esmero y economía.—Casa de comi...

RESURRECCIÓN!!! (Abajo el Imperio Colonial)

Precios actuales del vino tinto, puro. Una botella «cierre automático», se llena por 20 céntimos.

Una idem «verdad» de 3/4 litros, 25 cént. Un litro Valdepeñas Tarazona, 35 idem. Los 16 litros idem idem, 5 pesetas.

Un litro de aceite refinado Tortosa, á 2 ptas.

«La Francia» «La Lonja» Real, 7. Rúa Nueva, 14

Se alquila el piso 3.º de la casa número 31 del Riego de Agua, elegantemente decorado, anchas galerías, hermosas vistas á la Marina y con instalaciones para luz eléctrica y agua.—Informarán en el principal de la misma casa.

Ostras y langostas, Parroto, 18.

Almacenes de materiales de construcción y artículos de saneamiento. Cementos cal hidráulica, cales, yeso, teja plana, ladrillo hueco, piedras de afilar, azulejos, cañerías, tuberías de hierro esmaltado, waterclosets, urinarios, lavabos, bidets, etc. Ventas por mayor y menor.—Amoedo y Hermano, R. R. 8.—La Coruña.

por suministros en la primera guerra ó sea hasta Julio de 1882, tanto á Cuerpo como á la Administración militar, se compran por Baldomero García Martínez Mayor, 22.—Madrid

Tose el que quiere, pues no hay TOS que resista 24 horas á los Discoides Pectorales Roselló.—Caja, 2 reales; frasco, 6.—Farmacias y droguerías.

FARINE MOLENAAR

REINA DE LAS HARINAS

EL MEJOR ALIMENTO PARA NIÑOS, PERSONAS DÉBILES Y CONVALESCIENTES

PROBARLA ES ADOPTARLA PARA SIEMPRE

De venta en las principales farmacias y droguerías

al precio de 150 pesetas el bote de 500 gramos.

Médico - Cirujano

Núñez Cordero

Ex-interno numerario del Gran Hospital Real de Santiago. Especialidad.—Enfermedades de la piel, venéreas y sifilíticas, vicia urinaria y propias de la MUJER

Operaciones y curas á horas convencionales con aparatos modernos é instrumental estérilizado y preparados completamente antisépticos.—Consulta de 10 á 1

Calle de San Andrés, 117-2.º

Dr. F. PAZ AMADO

Médico especialista en las enfermedades de la boca y dientes, ex-interno del Hospital de Santiago, ex-alumno de la Escuela Especial de Odontología. Colegio de San Carlos de Madrid.

LINARES RIVAS, 9, PRINCIPAL-DERECHA

Se hacen toda clase de operaciones en la BOCA y DIENTES. Especialidad en la colocación de toda clase de APARATOS PROTÉSICOS y en EXTRACCIONES completamente sin dolor ni peligro por medio del SOMOFORMO.

Consultas y operaciones, de nueve de la mañana en adelante. Idem gratis, de ocho á nueve.

Quinta de 1908

La Sociedad de seguros de vida MONTE BENEFICO, redime á metálico á los jóvenes próximos á sortear en dicho reemplazo, y en ventajosísimas condiciones.

A los padres previsores les es factible la liberación de sus hijos desde que cumplen cinco años de edad en adelante, pagando primas más reducidas, según la edad de cada uno y en plazos á voluntad.

Además se dedica esta Sociedad á la creación de dotes de casamiento que se entregan al contraer matrimonio las aseguradas, como asimismo á la constitución en doce años de capitales de relativa importancia.

Esta Sociedad tiene constituido el depósito que para garantía de los asegurados previene el artículo 43 de la ley de presupuestos de 1895.

Antes de verificar contratos con otras empresas de quintas, será beneficioso para los intereses de los contratantes, consultar las tarifas y condiciones que gratuitamente remite á quien las solicite de la Dirección de la Sociedad, San Andrés, 160, La Coruña.

Sidol

es el mejor medio para limpiar metales. Se vende en todas partes á 75, 50, 40 y 25 céntimos, según tamaño.

Para pedidos dirigirse á los señores Castro y García fábrica de paragnas, Real, 20.

LA SEÑORA Doña Rosa Penela Tain DE D. JUAN RIVERA Ha fallecido á los 77 años de edad R. I. P. Su hija, hijo político D. Emilio Vergue y Ortega y demás familia, RUEGAN á las personas de su amistad se sirvan encomendar su alma á Dios y asistir al depósito de su cadáver al Cementerio general hoy 17, á las cuatro y media (oficial), por cuyo favor anticipan gracias. CASA MORTUORIA: RIEGO DE AGUA, 46 (RELOJERÍA).

TERCER ANIVERSARIO DEL SEÑOR DON JOSÉ PÉREZ ARIAS Fallecido el 17 de Enero de 1905 R. I. P. Todas las misas que se celebren mañana 18 del corriente en los templos de Santa María del Campo y del Sagrado Corazón de Jesús y la exposición de S. D. M. en esta iglesia desde las seis hasta las doce de la mañana, se aplicarán por el eterno descanso de su alma. Sus hijos doña Clementina y D. Laureano y el tutor de los mismos D. Pedro Barrié y Pastor, RUEGAN á las personas de su amistad encomienden su alma á Dios y asistan á alguna de dichas misas, por cuyo favor anticipan gracias.

AURORA

Compañía Anónima de Seguros - Bilbao

Capital autorizado mil millones de pesetas. Primitiva y condiciones las más ventajosas. Seguros Marítimos, Incendios, Valores, Rentas Vitícolas.

Sanatorio quirúrgico del Dr. Madrazo - Santander

Por satisfacer todas las exigencias que la moderna cirugía reclama, hállase este centro quirúrgico en la cabeza de los demás de su índole. En su recinto todo género de afecciones para cuya curación se haga necesaria la práctica de alguna operación; y para que de los beneficios de este establecimiento puedan disfrutar las diferentes clases sociales, se han dividido las estancias en tres clases bajo los tipos siguientes: Primera veinte pesetas, segunda diez pesetas y tercera cinco pesetas diarias, independientemente de la operación.

ENFERMEDADES BILIOSAS

El Gaseoso Laxante de Andrés y Fabiá FARMACEUTICO PREMIADO EN VALENCIA

Corrige inmediatamente: inapetencias, acedeces, náuseas, indigestiones, afecciones nerviosas, irregularidades del menstro, vómitos, estreñimientos, dolores de cabeza, y otros padecimientos de carácter bilioso. Se emplea también como simple purgante por ser agradable al paladar, suave y rápido en sus efectos.

AGUAS-MINERO-MEDICINALES DE VERIN

Manantial Cabreloá. Afecciones biliosas, estómago, artrismo, gota y diabetes. Estas notables aguas por su análisis químico son de probada eficacia en las enfermedades de las vías urinarias, vías biliares, estómago, artrismo, gota y diabetes.

HISTOGENO LLOPIS

Adoptado en los Dispensarios antibiliosos de Barcelona, Coruña, Lisboa, etc., para el tratamiento y curación de Tuberculosis, Anemia, Neurastenia y enfermedades consuntivas en general. Digestivo superior a todos los conocidos. Venta: en todas las buenas droguerías y farmacias. Depósito en España: Pérez, Martín Velasco y C.ª, Alcalá, n.º 7 Madrid.

Matías López MADRID ESCORIAL

CHOCOLATES y DULCES. BONBONES, TES Y SOPAS. Pedid el Café de FAMILIA, que es uno de los grandes éxitos de la casa, por su calidad y baratura.

Servicios de la Compañía Trasatlántica DE BARCELONA

Los vapores que prestarán los servicios durante el mes de Enero saldrán con agencias, según los siguientes: LINEA DE CUBA Y MEXICO. - El día 17 de Enero saldrá de Bilbao, el 20 de Santander y el 21 de La Coruña el vapor Reina María Cristina.

Montevideo. Directamente para New York, Habana y Veracruz. Ingreso de Veracruz el 26, y de la Habana el 30 de cada mes, directamente para New York, Cádiz, Barcelona y Génova. Combinaciones con distintos puertos de los Estados Unidos y puertos de Cuba. También se admiten pasajes para Puerto Plata con trasbordo en la Habana.

Manuel Calvo. Directamente para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Cienfuegos, Puerto Cabello, la Guayra, etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz con trasbordo en la Habana.

Alcanto. Directamente para Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia y Barcelona, de donde saldrá el 1 de Febrero directamente para Vigo, Cádiz, Cartagena, Valencia y Barcelona.

León XIII. Directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 19 y de Montevideo el 2, directamente para Canarias, Cádiz, Barcelona y accidentalmente Génova, combinación por trasbordo en Cádiz con los puertos de Galicia y Puerto de España.

Manuel L. Villaverde. Directamente para Tánger, Casablanca, Matanzas, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife y Santa Cruz de la Palma, con retorno a Santa Cruz de Tenerife para emprender el viaje de regreso el día 19 y haciendo las escalas de Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

San Francisco. Para Fernando Poo, son escalas en Las Palmas y otros puertos de la costa occidental de África y Golfo de Guinea. Regresa del Poo el 23 de Febrero y así sucesivamente cada dos meses, haciendo las mismas escalas que el día 19, para Cádiz y Barcelona.

Avisos importantes. Revisión en los fletes de exportación. - La Compañía hace revisiones de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, con arreglo a lo establecido en la Real Orden del Ministerio de Agricultura, Comercio y Obras Públicas de 24 de Abril de 1934, publicada en la Gaceta de 22 del mismo mes.

Servicios comerciales. - La sección que de estos servicios tiene establecida la Compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los materiales que se usan en embarques y de la colocación de los artículos de venta, como hacer los expedientes de los exportadores.

En esta Imprenta se hacen toda clase de trabajos tipográficos sencillos y de lujo, en negro encolores, y a precios económicos.

SAPOSANA. El mejor Jabón Medicinal. El mejor Jabón de Tocador. Se recomienda como el mejor jabón para el tocador y la piel. PARA LAS ENFERMEDADES CUTÁNEAS: Eczema, Herpes, Reuma, Sarpullido, Pecos, Tiza, Gristas, Erupciones, Pieladas de Insectos, etc.

ADELGAZAR ES REJUVENECER

El «The de Circasia» del Dr. Harrow. Adolga y hormosa, purifica cuando la sangre y fortaleciendo el organismo. Disminuye el vientre y las caderas en pocas semanas. Único remedio infalible, agradable, absolutamente inofensivo.

EMULSION Iodotánica-fosfatada-arsenical. Alimento, tónico, reafirmante al paladar. A las excelentes cualidades alimenticias del aceite de hígado de bacalao, reúne las recombinaciones del Iodo y de los fosfatos y arsenitos de cal y sosa.

ABONOS QUIMICOS. SUPERFOSFATO-NITRATO-SULFATO AMONICO SALES DE POTASA-ETC. ETC. SOCIEDAD ANONIMA GROS BARCELONA. Los análisis de tierras, envío de folletos agrícolas y suscripción a la revista «LOS ABONOS QUIMICOS», son servicios gratuitos.

Zuid-Amerika Lijn Amsterdam. Compañía de vapores-correos. MALA REAL HOLANDESA. Salidas fijas mensuales de La Coruña y Vigo, para Montevideo y Buenos Aires directamente, sin escala en el Brasil, saldrá de la Coruña, el magnífico vapor-correo holandés Ryndal el 11 de Febrero.

Compañía del Pacifico. VAPORES-CORREOS INGLESES. Salidas fijas de LA CORUÑA (cada 2 líneas al mediodía) para Rio Janeiro, Montevideo, Buenos Aires, Punta Arenas, Coronel, Talcahuano, Valparaiso y otros puertos del Pacífico hasta El Callao. (Sin escala en Montevideo ni Buenos Aires). Próximas salidas de los vapores: Oronsa el 20 de Enero, Oriana el 3 de Febrero, Orissa el 17 de Febrero, Ortega el 2 de Marzo, Dropesa el 16 de Marzo, Orita el 30 de Marzo.

Lloyd Norte Alemán de Bremen. LINEA DE LA AMERICA DEL SUR. VAPORES RAPIDOS.- VIAJE EN 17 DIAS. Darmstadt el 11 de Febrero. Precios de pasaje en tercera clase a Montevideo y Buenos Aires: Pasaje entero plus 100, Medio pasaje 52.50, Cuarto pasaje 28.75.

Hamburg - Sudamerikanische Dampfschiffahrts-Gesellschaft. Para MONTEVIDEO y BUENOS AIRES directamente: Cap Arcona el 24 de Enero, Enterríos el 4 de Febrero, Cap Blanco el 16 de Febrero, Sao-Paulo el 3 de Marzo.

Servicios Marítimos. Viajes a la América del Sur. HOULDER LINE. Servicio quincenal desde Septiembre hasta Febrero. Salidas desde Bilbao, Coruña y Vigo, para Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires. Precios por los hermosos vapores de 7.000 a 12.000 toneladas de registro.

R. M. S. P. Compañía de Vapores Correos Mala Real Inglesa. Salidas del puerto de la Coruña. LINEA DE CUBA Y MEXICO. Segura el 23 de Enero, Severn el 23 de Febrero. Admite pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase y carga.

NELSON-LINE. Vapores rápidos al Río de la Plata. Salidas fijas para Montevideo y Buenos Aires: Highland Hope el 20 de Enero, Highland Watch el 3 de Febrero, Highland Brigade el 17 de Febrero.

Compañía General Trasatlántica. Vapores correos franceses. VIAJE RAPIDO PARA LA HABANA Y VERACRUZ. Salidas fijas de la Coruña el 23 de cada mes. Saldrá del puerto de la Coruña el magnífico vapor de la línea de New York: La Champagne, el 23 de Enero.

DISPEPSIA, GASTRALGIA, VOMITOS, NEURASTENIA GASTRICA, DIARREA. en niños y adultos, estreñimiento, malas digestiones, úlceras del estómago, acedías, inapetencia, clorosis con dispepsia y demás enfermedades del estómago e intestinos, de curar, aunque tengan 80 años de antigüedad, con el ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS. Marca «STOMALIX», Serrana, 30, Farmacia MADRID.

Hamburg América Linie. SALIDAS QUINCENALES. En un nuevo día a la Habana. Para la Habana, Veracruz y Tampico, saldrán los magníficos vapores correos alemanes: Kronprinzessin Cecilie el 20 de Enero.

FABRICA de SELLOS de CAUCHO. Real 6 - Papelería Lombardero. Única casa en España que hace los sellos neumáticos, para imprimir nombres, direcciones, recibos, cartas de fábrica, autógrafos, en cualesquiera papeles, cartulinas, telas y maderas.

Lamport & Holt Line. Nuevos vapores ingleses rápidos al Río de la Plata. Directamente para Montevideo, Buenos Aires y Rosario de San Juan. Saldrá de este puerto el vapor Rembrandt el 27 de Enero, Raeburn el 10 de Febrero, Ronney el 24 de Febrero.

RON CUBA - Diez años vejez. RON CUBA - Único legítimo de América. RON CUBA - Superior al cognac. RON CUBA - Gran regalo de Pascuas. RON CUBA - Anticipo contra el feto. RON CUBA - Hace expulso al café. RON CUBA - Prueba V. y P. superior. RON CUBA - Rechaza imitaciones. RON CUBA - Exhilara y da energía. RON CUBA - Importación oficial.

Admite pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase. Precios de pasaje en tercera clase para Montevideo y Buenos Aires: Pasaje entero plus 100, Medio pasaje 52.50, Cuarto pasaje 28.75. Estos vapores no admiten carga. Toman en el mismo puerto de Buenos Aires, evitando de este modo las molestias del trasbordo en Montevideo.

Hamburg América Linie. LINEA DE LA PLATA. Viaje en catorce días. Para Montevideo y Buenos Aires directamente saldrán los magníficos vapores: Precios de pasaje para Montevideo y Buenos Aires en tercera clase: Pasaje entero plus 100, Medio pasaje 52.50, Cuarto pasaje 28.75.

R. M. S. P. Compañía de Vapores Correos Mala Real Inglesa. Salidas del puerto de la Coruña PARA SOUTHAMPTON Severn el 20 de Enero. Precios de pasaje en tercera clase: Coruña a Southampton Libras 1,100, Southampton a New York 8,10, Coruña a New York 8,00.